

**盘点中超**

这是一个竞争异常激烈的赛季，这是一个球市探底回升的赛季，这是一个场外似乎比场内更为精彩的赛季——09中超，注定是一个“不平凡”的赛季。

# 怪事连连看 远远超想象

北京国安笑到最后，杭州绿城、重庆力帆跌进深渊。一波三折中，本赛季中超联赛“完美”落幕。

说“完美”，一方面是因为激烈的争冠形势，吊足了球迷的胃口；另一方面则是联赛仍然怪事不断，从“内定”到“狙击”，完全让人摸不着头脑，中超如此娱乐化自然“人气”十足……



## 联赛冠军没人爱

上一次北京工人体育场6万人齐声呐喊还是在5年前的亚洲杯决赛时，不过那是全国各地球迷的伤心夜。但前晚，北京球迷在那里找到了从未有过的满足感，在6万人近乎狂热的注视下，外援马丁内斯用帽子戏法给国安夺冠画上了圆满的句号。

“不用动员”，曾经是国安风头正劲的一句口号，意味着不用主帅在赛前动员，球员就能把情绪转变到

临战状态。不过从打大连不用动员，到打申花不用动员，一直到现在除了打几个保级球队之外都不用动员，北京国安的实力与当初相比提升不大，“不用动员”的对手却成倍增长。从长春开始，无论是青岛、上海，还是河南、陕西，都已经成为国安的主要反对力量，而天津更是成为“狙击北京”的“急先锋”。不可否认的是，本赛季中超联赛，国安俨然是最具有卖

点的“现象级球队”。在申花老板朱骏的带领下，中超江湖刮起了全民狙击国安风。一时间，“内定说”成为中超主旋律，国安也成了“黑恶势力”的代表。“我就奇怪了，为什么以前我们打了那么多关键比赛都没人记得，现在我们冲击冠军，就说是内定？”徐云龙说。罗宁对朱骏的种种非议只用两句话来回应，“他是商人，需要不断炒作；我们要是需要内定，为什么要等到今天？”



## 成功不能靠洋帅

历史从来不会让位于“假设”和“如果”的。中超联赛第23轮，国安主场0:2输给长春，眼看只剩最后7轮联赛，并且马上要开始全赛季最艰难的连续4个客场之旅的俱乐部，终于下定决心，韩国人李章洙“被下课”，没有“职业教练员证书”的洪元硕全权负责国安的训练和比赛。

“如果当时李章洙留任的话……”这样的假设已经没有意义，就连李章洙自己都明白，评论功过的标准只是能否带队获得联赛冠军。

李章洙没有拿到这个冠军，就没有发言权。老帅洪元硕的功劳，自然只会被放大，而不会有任何缩小。

这是中国足球联赛历史上本土教练的第9个冠军奖杯，至此在中国足球职业化16个冠军中，本土教练的冠军数量开始压制外教。

与洪元硕一样，无论是河南主帅唐尧东，还是长春主帅李树斌，抑或天津教练左树声，都是长期从事职业足球的本土教练。实际上，不止是争冠球队对于本土教练的倚重

大大超过了外教，就连保级球队都要遵循“本土优先”的规则。“元老级”土帅朱广沪在联赛还剩10轮时接替成耀东执教陕西，球队立即像吃了灵丹妙药，以4胜4平2负的完美战绩早早保级。而朱广沪的春风得意相比，哈恩实在是倒霉透顶。这名外教在6月初就顶替魏新担任了重庆主帅一职，俱乐部明确告诉他任务就是保级。虽然哈恩倾尽全力后20轮赢了6场平了5场，但看上去并不算差的成绩仍不足以使重庆保级。



## 弱旅十轮竟不败

提到保级球队，朱广沪所带领的陕西还并不是最令人刮目相看的，原国安球员谢峰所带的深圳真可谓于无声处“响”惊雷，在几乎提前10轮就被认定降级后仍不灰心，最终实现10轮不败保级成功，而这也10轮保级大战几乎场场都爆冷。

8月底深圳主场与申花的比赛因未携带合适球衣导致比赛延时，被中国足协扣掉

分——这对联赛前20轮仅仅赢了4场球的深圳来说无异于落井下石。记者曾在9月中旬采访深圳俱乐部相关人员，当时对该队前景持悲观态度者占绝大多数：一是球队成绩几乎沦落到倒数第一，二是当时俱乐部长期欠薪，球员生活难有保障，只

想“这场噩梦早早结束”。但匪夷所思的事情终于发生了：在决定命运的最后10轮联赛中，深圳居然6胜4平。如果深圳这样的超水平能提前1个月到来，今年即便参加冠军争夺战也不会令人惊讶。



哈恩无力阻挡重庆降级



### 拼命罚款 来钱快

提到钱，在这个足球越来越遵循商业化规则的社会中，国安、鲁能这种几乎不用为钱发愁的俱乐部自然是很多球员想要投奔的安身之地，但这个赛季中超30轮联赛结束之后，人们忽然发现，在中超纪律委员会严格执行执法的同时，足协对于违纪球员罚款的金额也创了新高——就算身在国安和鲁能，行为若不检点，一样会被罚到痛心。

本赛季第一笔罚款出现在联赛第一轮，大连年轻球员李学鹏没有控制住自己的情绪，与看台上的天津球迷发生争执，被禁赛4场，同时被罚款2.5万元。

从李学鹏被罚开始，中超30轮联赛，被罚球员达20余人，数名教练及工作人员也因各自过错被先后处罚。据记者统计，本赛季中超此项罚款金额高达70万元，其中天津13万元，上海12万元，北京11万元，深圳因为“撞衫”被罚的10万元也算是相当突出，山东球员则有崔鹏被罚3万元、日夫科维奇被罚4万元。

按照足协工作人员的说法：“所有的罚款都有账可查，绝不会被某部门私用。”不过，查账只是内部审计工作，很少对外公开。

实际上和前几个“寒酸”赛季相比，本赛季中超联赛的市场开发有了长足的进步，至少赛季初冠名赞助商还算慷慨，按合同双方明年还会续签，而各地球迷也相当赏脸：很多场次现场观众上万，关键场次也出现了座无虚席的轰动场面。

对于中国足球，有人关注，就是进步的开始，但前提是不要自毁长城。 中青

# 都在为欧冠练兵 差距咋这么大呢

本周中，本赛季欧冠小组赛将进入第四轮争夺，对于很多球队来说，本周的战况很可能将决定他们的命运，因此上周末的欧洲联赛被视为那些欧冠球队的“练兵场”，然而同样都是“练兵”，各大豪门取得的成绩却截然不同。

### 赢得畅快 米兰皇马暗暗较劲

AC米兰已经成为欧洲联赛中最让人捉摸不定的球队，他们一度被媒体排除出意甲豪门的行列，上一轮的欧冠联赛中赢下了皇马。原因很简单，年龄偏大的米兰中场犹如一台稍微有些锈迹的发动机，无法保持持久的流畅运转，但谁都不能否认，他们有着在某一时段内高强度运转的能力。

从这一点上来说，昨晨的帕尔马是不幸的，已经被意大利媒体丑化为一匹“马”的小罗在昨晨正处于他高强度运转的时期，全场比赛，巴西人都在努力地奔跑，而他在开场第12分钟以及伤停补时第3分钟时送出的助攻也都是建立在左路高速突破的基础之上。“他今天确实踢出了高水准，”莱昂纳多赛后表示，“我相信三天后的圣西罗，他还会有这样的表现。”当然，最令莱昂纳多兴奋的并不是小罗，而是在比赛中独中两元的博列洛，“看得出来，他从伤病中恢复过来了，他将会为米兰的锋线贡献重要的力量。”

在成功跻身意甲前四之后，莱昂纳多已经将目标投向了本周中的欧冠，“我们有能力在圣西罗再赢一场，内斯塔的伤没有问题，他可以出现在与皇马的比赛中。”至于皇马，虽然队内有些不太平，但是战斗力却依然十足，昨晨，阿尔



博列洛状态正佳

### 平得无奈 巴萨补时自摆乌龙

和前面几支带着联赛中拿到的3分踏上欧冠赛场的球队相比，巴萨肯定要郁闷一些，因为面对奥萨苏纳，西甲领头羊只得到了一场平局。更为郁闷的是，之前一轮联赛中上演帽子戏法的凯塔在第72分钟时的进球，曾经一度令他们距离胜利非常之近，但是已经成长为后防核心的皮克却在第93分钟时自摆乌龙。

“对我们来说，这是一场失败的比赛。”巴萨主帅瓜迪奥拉在赛后失望地说道。确实，由于在联赛中一直被皇马紧紧追赶，巴萨在昨天这场强弱分明的比赛中并没有敢于进行轮换，即便本周中他们将迎来一场无比重要的欧冠比赛，但最终的结果却是，皇马成功地将他们和巴萨之间的差距缩小到了1分。

上一轮欧冠，巴萨在主

场意外地输给了喀山鲁宾，本周，他们将出征寒冷的俄罗斯，比赛的环境可想而知的恶劣，瓜迪奥拉本来想通过一场联赛胜利来鼓舞队员们的信心，然而现在，他们却不得不带着更为沉重的压力面对刚刚将自己推近深渊的苦主。

相比之下，德甲豪门拜仁和斯图加特之间的互交白卷则充满了“哥俩好”的意思。相比于刚刚进行到1/3的联赛，这两支德甲球队在欧冠联赛中都已经到了最危险的时刻，本周中的比赛，拜仁将挑战波尔多，而斯图加特则面对塞维利亚，德甲两强的对手都是各自小组的第一，一旦再输球，要想从小组出线几乎变为奢望。所以，默契地在联赛中踢个0:0绝对是双方最满意的结果。

### 输得窝囊 利物浦欧冠不太妙

面对那不勒斯，尤文图斯不敢有太多的保留，当然，这也和他们没有必要做什么保留有关，本周中的欧冠联赛，他们的对手是此前三场比赛一分未得的海法马卡比。因此，他们最正确的选择就是使出全力拿下那不勒斯，继续保持对领头羊国际米兰的压力。事实上，费拉拉的球队在比赛的前58分钟做得都很出色，特雷泽盖和乔文科的进球帮助他们以2:0几乎锁定了胜局。然而从第59分钟开始，斑马军团却表现得像个十足的“老妇人”，在那不勒斯球员不断冲击下，尤文图斯完全跟不上对方的节奏，短短22分钟时间里，布冯身后的球门被哈姆西克(2球)和达托洛三度攻陷。

输掉了比赛的利物浦已经连续5个客场全败，带着这样的表现去客场挑战此前3场欧冠全胜的里昂，贝尼特斯的队伍实在凶多吉少，更为严峻的是，这是一场事关他们能否出线的关键战役。

快报记者 陶晶



国安争第一变成了真第一